Melkzuur, van spierpijn tot kunstknie


Opgaven (zie ook kenniskaart 2.1 Biotechnologie)

Biotechnologie levert allerlei nuttige producten voor de mens. Voorbeelden zijn melkzuur (om polymelkzuur van te maken), geneesmiddelen en bio-ethanol.

1. Wat versta je onder biotechnologie? Geef drie voorbeelden.
2. Wetenschappers brengen tegenwoordig vaak veranderingen aan in micro-organismen, zoals bacteriën. Ze veranderen daarvoor het erfelijk materiaal (DNA). Dit heet genetische modificatie. Geef twee voorbeelden waaruit blijkt dat het soms verstandig is om bacteriën genetisch aan te passen.
In de industriële biotechnologie kom je grote tanks tegen waarin micro-organismen kunnen groeien en werken. Soms, zoals bij de productie van melkzuur, moet dit onder zuurstofarme omstandigheden gebeuren.

Eeuwen geleden gebruikte men ook al biotechnologie om voedsel beter houdbaar te maken.

3. Hoe komt het dat zuurkool zo lang houdbaar is?

4. Waarom is het voor de productie van melkzuur belangrijk dat zulke tanks zuurstofvrij zijn?
Azijnzuurgehalte in tafelazijn meten

Volgens de warenwet moet het azijnzuurgehalte in tafelazijn minimaal 40 g/L zijn. 

Roos en Annemarie gaan onderzoeken of hun van huis meegebrachte tafelazijn hieraan voldoet. Zij voeren een titratie uit. In een erlenmeyer heeft Roos 10 mL tafelazijn gedaan. Hieraan voegt ze 4 druppels van de indicator FFT toe. Intussen heeft Annemarie een plastic spuitje gevuld met natronloog (NaOH-oplossing). Annemarie druppelt de natronloog toe aan de tafelazijn totdat de kleur verandert in lichtroze. De azijnzuur in de erlenmeyer reageert met natronloog.

Azijnzuur(aq)  +  Natriumhydroxide(aq) [image: image1.png]


 Natriumacetaat(aq)  +  Water(l)

           zuur   

base

CH3COOH(aq)  +  NaOH(aq)                  [image: image2.png]


 NaCH3COO(aq)  
+  H2O(l)

                     3 g          +         2 g

De resultaten van de proef die Roos en Annemarie hebben uitgevoerd staan in onderstaande tabel.

Resultaten

	
	
	Natronloog (mL)
	

	
	1e keer
	2e keer
	gemiddeld toegevoegd

	10 mL tafelazijn


	8,8 
	9,2 
	9,0


5. Leg uit waarom Roos de indicator FFT heeft toegevoegd.

6. Natronloog bevat 30 gram NaOH per liter. 

Bereken hoeveel gram NaOH gemiddeld gereageerd heeft met azijnzuur in de 10 mL tafelazijn.

7. Bereken m.b.v. het antwoord op vraag 6 en de reactievergelijking hoeveel gram CH3COOH gereageerd heeft.

8. Bereken hoeveel gram azijnzuur in 1 L tafelazijn aanwezig is. 

Voldoet de onderzochte tafelazijn aan de eis van de warenwet?
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